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Serie d’exercices No 1 : Méthodes de raisonnement-
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1 Raisonnement
Exercice 1 : Raisonnement directe

1. La somme de deux nombres impairs est un nombre pair.

2. Soient x, y deux réels positifs donnés. Montrer que si x ≤ y alors x ≤ x + y

2 ≤ y et
x ≤ √xy ≤ y.

3. Soient x, y deux réels positifs non nuls. Montrer que
(√

x+√y−1 = x + y

2 =⇒ x = y = 1
)
.

4. Montrer que (x ∈ Q et y ∈ Q =⇒ −3x2 + 5y ∈ Q).
5. Soit n ∈ Z. Montrer que si n est impair alors 8 divise n2 − 1.

Exercice 2 : Raisonnement cas par cas

1. Montrer que ∀n ∈ N, n2 + n + 1 est un nombre impair.
2. Montrer que ∀n ∈ N, n3 − n est un multiple de 3.

3. Montrer que ∀x ∈ R, |x− 1| ≤ x2 − x + 1.

4. Résoudre dans R les équations suivantes :
(i) x2 − 2|x| = 0,
(ii) x2 − 3|x− 2| − 4 = 0.

Exercice 3 : Raisonnement par contre exemple
Montrer que les propositions suivantes sont fausses :

1. La somme de deux nombres impairs est impair.
2. Tout entier n divisible par 2 et par 6 est divisible par 12.

3. ∀x ∈ R+, x2 +
√

x > 2.

Exercice 4 : Raisonnement par l’absurde

1. Soit n un entier non nul. Montrer que
√

n2 + 14 /∈ N.

2. Montrer que pour tout entier non nul n on a (n2 est pair =⇒ n est pair) .

3. Montrer que
√

3 /∈ Q.
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4. Soient m, n deux entiers. Montrer que (m + n
√

2 = 0 =⇒ m = n = 0).

5. Montrer que
√

x2 + 1 6= 1 + x2

2 , ∀x ∈ R∗.

Exercice 5 : Raisonnement par contraposé

1. Soit n un entier non nul. Montrer que si (n4 + n2 est impair =⇒ n est pair) .

2. Soit x ∈ R− {1}. Montrer que x 6= −4 =⇒ 2x− 1
x + 1 6= 3.

3. Soient x, y deux réels. Montrer que si x + y > 1 alors x >
1
2 ou y >

1
2 .

4. Soient x, y ∈ Z. Montrer que si y 6= 0 alors x + y
√

2 /∈ Q.

Exercice 6 : Raisonnement par recurrence

1. Montrer que
n∑

k=1
k2 = n (n + 1) (2n + 1)

6 .

2. Montrer que pour tout entier n ∈ N on a

1 + x + x2 + x3 + · · ·+ xn = 1− xn+1

1− x
, ∀x ∈ R− {1}.

3. Montrer que pour tout entier n ≥ 5, on a 2n > n2.

4. Montrer que pour tout entier n, 7n − 1 est divisible par 6.

5. Montrer que ∀n ∈ N, n3 − n est un multiple de 3.

6. Montrer que pour tout n ∈ N∗,

n∑
k=1

(k!× k) = (n + 1)!− 1.

2 Ensembles
Exercice 7 :

1. Donner les ensembles suivants :
— A = {x ∈ Z : x2 − 4 < 0}
— B = {x ∈ R : x2 − 4 < 0}
— Que peut on dire de l’ensemble C = {x ∈ Q : x2 − 4 < 0}

2. Soient E, F deux ensembles tels-que :
E = {x ∈ R/ |x + 2| ≥ 1}, F = {x ∈ R/ |x− 1| ≤ 1},
Donner E, F, E ∩ F, {E, {F, E ∩ F , E ∪ F .

Exercice 8 :

1. Donner les ensembles suivants
A = {(x, y) ∈ R2 : x = 1}
B = {(x, y) ∈ R2 : x + 2y ≥ 1}
C = {(x, y) ∈ R2 : x + y < 0}
D = {(x, y) ∈ R2 : x < 0 et y > 0}
F = {(x, y) ∈ R2 : x > 0 et y > 0}

2. Représenter dans un repère orthonormé les ensembles : A ∩B, A ∩B ∩ C, D ∪ F
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